

“小时代”刺痛中国品牌的文化营销梦

当 HERMES 铂金手袋、Lady Dior 姜格包以及背后的“经典、时尚、气场、夺目光辉、女强人”在《小时代》电影中晃着人们的眼和心时，有着“中国品牌梦”的企业家、投资家们被品牌营销模式“惹急了”。

270亿美元的市场诱惑

麦肯锡咨询公司估计，中国奢侈品市场规模 100 亿美元，并将在 2015 年增至 270 亿美元。但是，中国还没有这样的家谱说服世界同行。而世界奢侈品品牌街在中国一线城市成为抹不掉的风景。

必须承认，这个平行的世界，每一分钟时间里，都可以因为一个品牌的“文化气场”带来商业奇迹。“但是，因为对任何品牌的极度喜爱，一定有其精神、文化上的原因。这也是世界奢侈品企业高工资雇佣历史学家的道理。”某奢侈品营销店经理在微博上发表观点。

事实验证了财经评论家的观点：“中国消费者已经开始毫不掩饰对奢侈品的喜爱了”。这就是一个伟大品牌的文化力量营造出的气场。也是商人创造商业奇迹后给世界留下的宝贵精神遗产。

分析欧洲 34 个、美国 14 个品牌奢侈家族的“基因图谱”发现，尽管两次世界大战消弭了社会大量财富，但工业社会的生产繁荣为奢侈品的制造和销售提供了足够的资本支持，几乎所有的奢侈汽车品牌都产生在这个年代。因此，营销专家认为，“奢侈”的理解是对品牌内



涵而非奢侈品的价值，而中国品牌历史上缺少文化内涵基因，中国企业家没有像世界知名的奢侈品 LV 那样悠久的“根文化”。

品牌所蕴含的文化和经典传奇成就了它如此不可一世的崇高地位告诉我们：一个品牌的故事和文化底蕴以及给社会做出的先驱贡献是一个品牌延续成经典的必备元素。

品牌故事在中国一直流失

文化扎根，需要首先有人性化定位。这就

要求企业家本身就更加清楚软文化、软实力的作用。天津中国金融博物馆馆长王巍告诉记者，中国企业家已经自发在全国筹建了几个行业分支博物馆。“唤醒中国金融企业家们，珍视历史、珍视文化，并发扬光大，为未来的中国金融企业走向世界时不会在文化上被人家打败。”王巍说。

历史上，每个奢侈品牌都有过“文化救赎”活动。于是，能否“至善至美的爱一次”也同样成为企业家警醒品牌文化的座右铭。

当世界承受一战、二战的痛苦时，很多欧

洲创业者、企业家在某种程度上把宗教信仰当成了企业文化，创立、保护了百年企业和文化历史，将品牌演绎成千古绝唱。香奈儿在中国举办的多次“品牌故事展览”影响了无数企业家、艺术家、消费者。而这样的故事在中国企业史中一直流失。

事实上，文化推广历来是品牌扎根、扩展的首选方式。企业家，在精神上保持独立，在文化上爆出正能量，从而渡过一个一个难关，才是正道，才是社会的文化榜样。王石一直强调的“万科不靠腐败和行贿拿地”、宗庆后阐述的“企业家的财富最终是社会财富”，都是一种“文化上的救赎”。

特别是企业危机的出现，历来都不仅是考验企业、企业家心理承受能力和公关手段，而是对企业家灵魂深处“文化基因”的拷问。

世界的消费者认可的品牌都有着不可替代的文化基因，都经历了“至善至美爱一次”的蜕变过程。爱马仕飞奔出了“经典的达达马蹄声”；古驰断定自己是“性感与干练并行”；LV 开始全球讲述“一口箱子的时光之旅”；香奈儿坦言自己是“女士服装革命先驱”；而迪奥眼观“战后的花瓣纷飞”；圣罗朗演绎“徘徊在出神与入戏之间”；纪梵希承认“对古典主义的仰慕”；巴宝莉罩上“一百年经典风雨衣”。

每个品牌都如同一个绝美的精灵，参演了一部世界奢侈品电影。在黑白光影的切换中，尤物般的灵魂，凸显出了人类所有的理智和文化。

(中国企业报)

一汽丰田 请车主做口碑营销

■ 唐登涛

一款车到底好不好，不是厂家说了算，也不是专家说了算，而是消费者说了才算。8月13 日，一汽丰田在宁波举行花冠车主恳谈会，邀请宁波车主亲身讲述自己的用车感受，向浙江消费者揭示了花冠(即 COROLLA)品牌全球畅销 4000 万辆的奥秘。

购车半年多的彭女士说，花冠给她的感觉是很省油，“我往返宁波和江西老家时，来回 800 多公里，加 380 块钱的油，竟然还有剩余。”此外，花冠的空间也大，因为回家带的东西多，她在花冠的后备厢塞了一个 24 寸的箱子和两个 20 寸的箱子还有富余，很实用。而车主洪女士认为，花冠的动力、安全和稳定性都挺让人放心，“今年儿子高考需要接送，第一时间想到的就是花冠，因为它好开、顺手，而且绝对不会出问题”。

一汽丰田华东大区负责人表示，从 1966 年诞生到 2004 年进入中国，已经发展到第 10 代的花冠品牌，正是通过一次又一次的产品升级换代，“不断创造经典、超越经典，适应着每个时代用户的不同需求，始终位居畅销车的行列”。

目前在售的新 COROLLA EX 花冠于去年 11 月上市，拥有三个级别五款车型，在外观、内饰、安全、配置等方面都有升级。迄今为止，花冠品牌在中国的销量已达 160 万辆，而像这样的口碑营销活动，一汽丰田今年夏天已经在大连、福州、福州、重庆等 6 个城市举办。

闪耀真诚的海尔服务

家里需要的洗衣机，我也很时尚地来到网上进行了购买，在电脑上家人都很直观地看见了我选择的这款洗衣机，家里人都感到满意，当场就定了下来。

到了安装的那天，海尔师傅带着洗衣机准时地来到了我家。真是不巧，洗衣机刚刚摆放在安装位置，突然就停电了，面对这样的情况，我也不知所措，赶紧去门卫一打听，原来是电力公司检修和更换线路，需要过五六个小时才会来电了，海尔师傅在得知这样的情况后，提出还是先进行安装，这样不会耽误时间，等来电的时候，我们再来检查用电的环境和洗衣机的工作情况。面对这样的事情，我也只好同意了。看着师傅在光线很暗的地方忙碌着，由于没有电，电扇也没有办法使用，他们身上的衣服都被汗水湿透了。终于汗流浃背的师傅完成了安装的工作。看着他们，我真是内心万分，赶紧递上我泡好的茶水，但是也被他们婉言谢绝了。接着他们收拾好安装现场，微笑着给我说道：“我们还有其他的安装工作，我们现在要赶去，你的洗衣机我们会在今天晚点的时候再来看看。”我赶紧回答道：“算了嘛，只要没有什么问题，就不麻烦你们了。”“这样不行，我们还没有试过机，也没有检查过你家的用电环境，我们应该来的。”说完他们就礼貌离开了。

晚上电来了不久，海尔师傅就来了，他们拿出海尔专业的测电工具，首先进行了全面的检测，在确认没有任何隐患后，又打开洗衣机进行了仔细观察，随后告诉我：“我们都仔细检查过了，没有什么问题，放心使用。”看着海尔师傅如此细心工作，对用户如此真诚，我要告诉所有的消费者：使用海尔产品，让真诚更加闪耀。

(文文)

悦达起亚获 2013 中国汽车营销创新大奖

随着行业竞争日趋同质，营销成为厂商打造差异化的重要手段。作为拥有领先营销文化的汽车厂商，东风悦达起亚在这一领域取得的成绩令人瞩目。过去的成功经验以及关注消费群体的优良传统，让他们在制定营销路线时有了更加超前的眼光。除了制造声音，加强品牌曝光外，创新的内容与消费者互动也是东风悦达起亚非常重视的指标。

切！”

这次获得 2013 年度中国汽车营销创新大奖，是对东风悦达起亚文化营销的极大肯定。未来，东风悦达起亚将继续坚持包括文化营销在内的多元化营销路线，以更多创新营销方式，为消费者带来惊喜，为中国汽车行业营销发展提供全新视角。

(张文秀)



是她告诉记者：“店小影响力小，再怎么‘叫卖’，收到的效果只是差强人意，还不如进实体店来得实在。”励莉认为新浪微博的用户人数虽然巨大，但是吸引潜在客户的效果却体现不出来。

易观国际分析师王婧认为，像“小米”这样从运营、渠道、销售全在线上，有良好的互联网“基因”的品牌还不是市场的主体。传统企业和个人要利用好社交网络大数据还面临极大的困难。“中国对社交网络‘大数据’分析

和使用的技术尚在摸索中，要通过‘数据加工’实现数据变‘信息’，还有很长的路要走。”

值得注意的是，在第一轮“红米”促销结束后，QQ 立即发出了对此次购买红米手机客户的性别、年龄及地区的数据统计。社交平台和电商对客户数据“了如指掌”，这让如何保护客户隐私成了一个不得不问的问题。

“想要平衡社会化营销和用户隐私、用户体验非常困难，用户自身要加强安全意识，注意隐私保护。”王婧说。

“红米”为何被疯抢

■ 阮一沁 商意盈

“手指都点断了也没抢到！”20 日中午 12 时，10 万台红米手机第二轮开卖“秒速”被抢完。在此前 12 日第一轮促销时，“红米”在 QQ 空间首发后，1 分 30 秒即售罄，同时还创造了 745 万人次最强预约、1000 万超快粉丝增量的业界奇迹，社会化营销的巨能量再一次被证明。

微信、微博等社交平台上拥有的社交网络“大数据”潜能早已被许多“潮”商家看中。不管是阿里巴巴收购新浪微博股份，淘宝“排挤”微信，还是小米手机和拥有 6 亿活跃用户的 QQ“合体”都体现了这股浪潮。

同时，社交平台对商品宣传、评价的展示对人们的购买决策在产生着越来越大的影响。网络“水军”一员马诗倩说，自己天天“水”淘宝、微博、微信，找餐馆、买衣服、买书都会先问问“万能的互联网”。“同样一家餐厅，看到宣传单上的菜品诱人不一定会去，但如果网友说好，‘大众点评网’的口碑也好，那就可以去了。”她说。

社交网络的“大数据”人人都想用，然而像“红米”这样成功的例子并不多见。淘宝卖家励莉一直把宣传重点放在新浪微博上，但

是她告诉记者：“店小影响力小，再怎么‘叫卖’，收到的效果只是差强人意，还不如进实体店来得实在。”励莉认为新浪微博的用户人数虽然巨大，但是吸引潜在客户的效果却体现不出来。

易观国际分析师王婧认为，像“小米”这样从运营、渠道、销售全在线上，有良好的互联网“基因”的品牌还不是市场的主体。传统企业和个人要利用好社交网络大数据还面临极大的困难。“中国对社交网络‘大数据’分析

和使用的技术尚在摸索中，要通过‘数据加工’实现数据变‘信息’，还有很长的路要走。”

值得注意的是，在第一轮“红米”促销结束后，QQ 立即发出了对此次购买红米手机客户的性别、年龄及地区的数据统计。社交平台和电商对客户数据“了如指掌”，这让如何保护客户隐私成了一个不得不问的问题。

“想要平衡社会化营销和用户隐私、用户体验非常困难，用户自身要加强安全意识，注意隐私保护。”王婧说。

网络营销再打价格战就死定了

■ 张宇微

双十一、再战、超低价……清仓……再降……，相信这些电商价格战的戏码对每一位网购者来讲并不陌生，但频繁的价格战对企业来讲就一定利大于弊吗？从近年来接连倒闭的电商企业不难看出，价格战无异于拿着钱袋在大街上撒，到最后往往都是两败俱伤的局面。那么在电子商务大行其道的今天，企业该如何进行网络营销呢？网络营销到底拼的是什么呢？

现在是读图和猎奇的时代，谁最先抓住受众眼球，谁就赢得了市场。因此在满网络都搞价格战，都阐述自己商品如何超值、如何优秀的态势下，新奇时尚的营销策略，往往是致胜的法宝。

那么，企业少花钱，不用建网站、没有专业网络营销团队、不打价格战能搞网络营销吗？答案是可以。2013 年是移动互连爆发式发展的一年，微博又是近年来最为火爆，以及一手消息最快传送的平台和信息源。几乎人人都有手机，而且每一部手机里一定都有微博。因此，企业掌握了微博就相当于把控了市场。

到这里可能有些人会说“我们公司有微博，也加蓝色 V 认证了，可并没有带来任何

客观的收益呀？反而成为了累赘。”其实那是因为你不了解或者说不太了解微博。现如今，用户群和活跃度最大的微博当属新浪微博。而新浪微博官方又研发了一个全新的产品，叫做“粉丝通”

通过粉丝通，可以精准地把所发的一些带有创意的文案推送给目标用户群，而且不受到粉丝是否关注我们的限制。也就是说，无论你的目标受众是否关注了您的微博，您的推广文案都可以传递到他们手里。而且一条文案可以使用 7 天，推送过程完全后台自动。只需在推送之前一次性设定好推广范围和时间就可以了。这在无形之中，减少了很大的人力和财力。

当然，新浪微博属于一对多的自媒体式平台。如果您想与用户一对一交流，针对性地为客户解决实际问题。在这里推荐：微信。如果把客户比作鱼，那么新浪微博就是用来抓鱼的，微信则是用来养鱼的。

现在微信开放了它的接口，而且公众账号分为了订阅号和服务号。作为总裁和高管，我们要做的就是：整合本企业现有的业务或产品，联合技术部开发一个小型的程序。让新用户可以通过微信了解产品和企业，同时对老客户通过微信进行售后服务和问题答疑。最后要做的就是：坚持。



坚持每天和用户沟通，了解需求和抱怨。从而更好地优化微信和微博。在长久活跃和专业服务之下，不久之后您的企业就会通过客户的口碑传递实现业务的翻倍增长。

要记住，现在可是二十一世纪。如果还想靠扫楼、地推，占领市场，是会被笑掉大牙的！